

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 5.º pág. 0,10.—Sección local 0,50.
Comunicado y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Martes 22 de Mayo de 1917

Num. 9.201

Año XXII

Actualidad política

La apertura de Cortes. — Peligros para el Gobierno. — Lerroux quiere discutir la crisis y la política internacional. — Trabajos de exploración del señor Burrell.

Aún no está acordada definitivamente la fecha de la apertura del Parlamento, pero lo más probable será que se fije la del lunes 28 del corriente.

En el Consejo de ministros celebrado ayer quedó casi ultimado el plan parlamentario del Gobierno, estando pendiente la aprobación total del regreso de Asturias del señor ministro de Fomento. Llegará éste a Madrid el sábado y en el primer Consejo que se celebre dará cuenta a sus compañeros de la labor legislativa que tiene preparada, con lo cual quedará totalmente ultimado el plan, pues los demás ministros ya tienen preparados los proyectos que han de someter a la deliberación de las Cámaras.

A pesar de todos estos preparativos, que parecen indicar el propósito de que las Cortes funcionen el mayor tiempo posible, el próximo período parlamentario será muy breve; tan breve, que seguramente no se aprobarán ni discutirán los proyectos preparados por los ministros.

Cumplido el precepto constitucional de dar lectura en el Congreso, el ministro de Hacienda, de los presupuestos generales del Estado para 1918 y dirimida la contienda entre intervencionistas y neutralistas, que parece inevitable se cerrarán las Cortes.

Muchos son los que auguran graves peligros para la existencia del Gobierno, desde que comienzan las sesiones de esta brevísima etapa parlamentaria; y no pocos creen que sobrevendrá inevitablemente la división del partido liberal y con ella la caída del Gabinete que preside el señor marqués de Alhucemas.

Los que así piensan ven inevitable que se discuta la última crisis y que el señor conde de Romanones, aun sin proponérselo, se vea obligado a exteriorizar su disenso con el Gobierno en cuanto se relaciona con la política exterior del mismo; pero como ya en anteriores informaciones hemos consignado, la situación actual de nuestra nación, ante el conflicto mundial, exige suma prudencia y no pocos sacrificios de los políticos españoles, y el señor conde de Romanones, por interés propio, por su lealtad a la Corona y por su amor al partido liberal, no procederá de ligero, ni se dejará llevar de impulsos belicosos, absteniéndose prudentemente de contraer la ineludible responsabilidad de destruir su partido y crear un conflicto al Rey.

Si el ministerio actual cayera prematuramente, no sería fácil que se pudiera formar otro con los elementos que integran el partido liberal, aunque no falta quien lo juzga posible e indique para presidir tal situación al actual ministro de Hacienda señor Alba.

En la mencionada real orden recuerda el ministro de Hacienda otra de 30 de Enero de 1916, en que se estableció la franquicia de derechos de arancel a la importación de dicho cereal, con objeto de facilitar su entrada en España, y manifiesta que durante el citado año la exportación ascendió a 23.147 kilogramos, y que la obtenida en los cuatro meses que van transcurridos del año actual excede de 55.000 kilogramos.

De ello deduce que la libre exportación de centeno había sido mantenida hasta ahora en vista de la escasa cuantía de las exportaciones; pero que, dado el aumento que se nota en las mismas, es conveniente la adopción de medidas que permitan reservar para el consumo nacional las existencias actuales de dicho grano y las que se obtengan de la próxima cosecha.

Se prohíbe exportar trapo
La Dirección general de Aduanas ha hecho ya el estudio, que le fué encomendado por el señor ministro de Hacienda, de los artículos comprendidos en las partidas 203 y 204 de la tabla de Valoraciones de la exportación que se consideren como primeras materias utilizables para la fabricación de papel en España, a fin de prohibir su exportación.

En virtud de ese estudio, se ha dictado por fin la real orden prohibitiva, que publicó la «Gaceta».

«Sin perjuicio—dice la disposición—de seguir el estudio necesario para la clasificación de los demás artículos comprendidos en dichas partidas, se debe desde ahora, en cumplimiento de lo establecido en la real orden de 5 de este mes, prohibir la exportación de trapo blanco de fibras vegetales, del papel viejo, de los recortes de papel y de las alpagatas y cuerdas viejas de cáñamo».

Desde esta fecha queda, pues, decretada la prohibición, que ha podido y debido ser más amplia.

Se prohíbe exportar trapo
La Dirección general de Aduanas ha hecho ya el estudio, que le fué encomendado por el señor ministro de Hacienda, de los artículos comprendidos en las partidas 203 y 204 de la tabla de Valoraciones de la exportación que se consideren como primeras materias utilizables para la fabricación de papel en España, a fin de prohibir su exportación.

En virtud de ese estudio, se ha dictado por fin la real orden prohibitiva, que publicó la «Gaceta».

«Sin perjuicio—dice la disposición—de seguir el estudio necesario para la clasificación de los demás artículos comprendidos en dichas partidas, se debe desde ahora, en cumplimiento de lo establecido en la real orden de 5 de este mes, prohibir la exportación de trapo blanco de fibras vegetales, del papel viejo, de los recortes de papel y de las alpagatas y cuerdas viejas de cáñamo».

Desde esta fecha queda, pues, decretada la prohibición, que ha podido y debido ser más amplia.

Se prohíbe exportar trapo
La Dirección general de Aduanas ha hecho ya el estudio, que le fué encomendado por el señor ministro de Hacienda, de los artículos comprendidos en las partidas 203 y 204 de la tabla de Valoraciones de la exportación que se consideren como primeras materias utilizables para la fabricación de papel en España, a fin de prohibir su exportación.

En virtud de ese estudio, se ha dictado por fin la real orden prohibitiva, que publicó la «Gaceta».

Notas de un curioso

LOS NEGROS DEL CAMERÓN

El negro varón, es ambicioso, como se deja ver en la ley que tiene establecida, de que las mujeres no pueden comer carne, porque ésta (les dicen ellos), les causa la muerte; pero cuando ellos tienen abundante ya no rige la ley y entonces les ceden a las mujeres las entrañas comiéndose ellos lo restante, hasta la piel, después de quitarle los pelos y los huesos después de molidos entre dos piedras y cocidos en la olla.

El negro no tiene cantidad fija para comer; es un poquito glotón. Si tiene mucho, lo come y si tiene poco come lo poco; así que cuando la ocasión es propicia, se aprovecha de ella. Una vez llegó a un pueblo un europeo con una caravana de unos veinte hombres para pernoctar en dicho lugar. Se acercó a una casa y pidió al señor alimentador suficiente para toda la caravana. Se le presentó el cocinero con plátanos dulces. El europeo le preguntó si había cantidad suficiente para toda la caravana, a lo cual contestó que eso no se podía decir. Vamos, le replicó el europeo, ¿cuántos comes tú? Y le respondió: Yo, sí tengo uno, como uno, pero sí tengo veinte, me como los veinte.

IMPRESIONES DE LA CAMPAÑA

Los italianos han emprendido una enérgica acción ofensiva en el frente del Isonzo el día 14, prosiguiendo desde entonces ataques continuados.

Su acción se ha ejercido principalmente en la parte central, desde Pleva, al Norte; hasta Gorizia, al Sur.

Las tropas de Cadorna tienen que salvar dificultades enormes, por la configuración especial del terreno; pero, de todos modos, esa ofensiva viene a coordinarse con la franco inglesa, y eso supone una ventaja para la Entente por la unidad de acción que representa, y por constituir, además, una presión combinada contra las tropas austro-alemanas.

REALES ORDENES IMPORTANTES

Prohibición de exportar centeno

Publicó la «Gaceta» una real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que queda prohibida la exportación de centeno.

Dicha resolución no se aplicará a las expediciones que se destinen al abastecimiento de las posesiones españolas del Norte de África, Canarias, Río de Oro, Fernando Poo y zona de influencia española en Marruecos, mediante cumplimiento de las formalidades consignadas en la circular general de Aduanas, fecha 22 de Diciembre último.

En la mencionada real orden recuerda el ministro de Hacienda otra de 30 de Enero de 1916, en que se estableció la franquicia de derechos de arancel a la importación de dicho cereal, con objeto de facilitar su entrada en España, y manifiesta que durante el citado año la exportación ascendió a 23.147 kilogramos, y que la obtenida en los cuatro meses que van transcurridos del año actual excede de 55.000 kilogramos.

De ello deduce que la libre exportación de centeno había sido mantenida hasta ahora en vista de la escasa cuantía de las exportaciones; pero que, dado el aumento que se nota en las mismas, es conveniente la adopción de medidas que permitan reservar para el consumo nacional las existencias actuales de dicho grano y las que se obtengan de la próxima cosecha.

Se prohíbe exportar trapo

La Dirección general de Aduanas ha hecho ya el estudio, que le fué encomendado por el señor ministro de Hacienda, de los artículos comprendidos en las partidas 203 y 204 de la tabla de Valoraciones de la exportación que se consideren como primeras materias utilizables para la fabricación de papel en España, a fin de prohibir su exportación.

En virtud de ese estudio, se ha dictado por fin la real orden prohibitiva, que publicó la «Gaceta».

«Sin perjuicio—dice la disposición—de seguir el estudio necesario para la clasificación de los demás artículos comprendidos en dichas partidas, se debe desde ahora, en cumplimiento de lo establecido en la real orden de 5 de este mes, prohibir la exportación de trapo blanco de fibras vegetales, del papel viejo, de los recortes de papel y de las alpagatas y cuerdas viejas de cáñamo».

Desde esta fecha queda, pues, decretada la prohibición, que ha podido y debido ser más amplia.

VACANTES

Médico forense y de la prisión preventiva, en el juzgado de primera instancia de Manzanares, plaza de categoría de ascenso que debe proveerse por concurso de antigüedad absoluta en la categoría inferior inmediata entre los que lo soliciten. Los aspirantes dirigirán sus instancias al presidente de la Audiencia territorial de Albacete, por conducto del juez del partido en que presten sus servicios, hasta el 12 de Junio próximo.

Dibujante del material de ingenieros. El opositor designado para cubrir la vacante tendrá derecho; al ser nombrado, al sueldo anual de 1.250 pesetas, que se aumentará a 2.000 pesetas a cumplir los diez años de efectividad, siendo después aumentado en 500 pesetas cada diez años hasta llegar al máximo de 3.500 que se le concederá al cumplir los treinta y cinco años de efectivos servicios, siendo sólo de cinco años el cuarto y último plazo que se cuenta para el aumento de sueldo.

El tranvía eléctrico a La Coruña

CONFERENCIA DEL SR. HARGUINDEY AUTOR DEL PROYECTO

Para ayer a las cinco de la tarde se había señalado el momento en que el Sr. Harguindey había de exponer a los santiagués las grandes ventajas que a las ciudades que une, ha de proporcionar el tranvía, y había de indicar también el crecido interés que ha de alcanzar el capital que en el se invierte, así como la seguridad y garantía que el negocio ofrece.

Era poco más de las cinco y cuarto y por el amplio claustro alto de San Clemente era imposible dar un paso: antes de las cinco y media aquella misma concurrencia pasó al gran salón de actos de la Sociedad Económica cedida al efecto por dicho centro, el cual a pesar de sus reducidas proporciones resultaba incapaz para contener con holgura a tanta gente; y es que allí estaba no solo el capitalista, el rico propietario, y el gran industrial, sino el pequeño capitalista y el modesto terrateniente que buscan para sus escasos ahorros un rendimiento mayor del que el cupón le proporciona.

El interés, el afán por oír al Sr. Harguindey era grande, y no porque el autor hubiese de decir cosa distinta que la que ya conocen todos pues ni en el fondo ni en la forma podría cambiarse; aquel por la esencia del asunto, y la forma, porque en materias económicas no hay más que un medio de exposición, que es el de los números; la retórica y la poesía andan en los tales postergados.

Así y todo, conocido como era cuanto iba a decir el Sr. Harguindey el público compostelano acudió a la conferencia, y esto de muestra palpablemente su conformidad, la aceptación del proyecto, y que sin duda a él contribuirá no solo con sus entusiasmos como se ve, sino con su esfuerzo económico cuando llegue la ocasión.

Ocupan la mesa presidencial el Alcalde de la Coruña señor Casás y a su lado se sientan los señores D. Luis Harguindey, el Alcalde de Santiago Sr. Blanco Rivero, el Rector de la Universidad D. Cleto Troncoso y los señores Novo Campelo y Fernández Garrido, Comisario Regio de la Escuela de Veterinaria y Secretario de la Sociedad Económica, respectivamente.

Discurso del Sr. Blanco Rivero

Cuando comenzó el acto se levantó a hablar el alcalde de Santiago Sr. Blanco Rivero.

Sus primeras palabras fueron de gracias para los que habían concurrido al acto en tan gran número, evidenciándose con ello el interés que se tiene por el beneficiosísimo proyecto del ilustre ingeniero hijo de Santiago Sr. Harguindey.

Recuerda que cuando era niño ya se hablaba de la necesidad de unir a Santiago con La Coruña por medio de un ferrocarril; que se han presentado entonces mas de un proyecto y que todos ellos fueron objeto de discusiones mas o menos apasionadas pero que todos han ido quedando fuera de discusión por que los capitales no vieron en ninguno de ellos ventajas suficientes.

Se abandonaron, pues, dice aquellos proyectos, los que se quería que fuesen a unos lados y a otros, por que en ellos no vieron los capitalistas ningún negocio.

Recuerda después que D. Luis Harguindey, santiagués entusiasta de su pueblo, cuando salió de la Escuela de Ingenieros de Caminos, proyectó con otros dos compañeros suyos el tendido de un tranvía eléctrico para unir a Santiago con la Coruña y que aquel proyecto, que cuando fué estudiado tropezó con algunas dificultades, volvió a ser ahora resucitado por la iniciativa del ingeniero Sr. Cueto, iniciativa que encontró en el alcalde de la Coruña Sr. Casás el más entusiasta impulsor.

Cuando desde La Coruña llamaron al señor Harguindey para pedirle algunos datos acerca del proyecto que tenía estudiado, a los requerimientos de aquellos buenos gallegos, respondió este santiagués entusiasta poniéndose a disposición de los que le llamaban; y a Coruña vino y vino a Santiago cuando yo—decía el Sr. Blanco Rivero—tuve el honor de rogarle que viniese a Compostela para que aquí diese las noticias que de sus planes conviene tener para ir a la realización de este proyecto que tantos beneficiosos frutos habrá de reportar a esta ciudad.

Expresa, el Sr. Blanco Rivero, su agradecimiento al Sr. Harguindey por haber atendido su ruego y agradece, así mismo, al Sr. Casás su asistencia al acto que se estaba realizando.

Aprovecha la oportunidad que propicia se le ofrece para saludar en la personalidad de su ilustre alcalde al pueblo de La Coruña por cuya prosperidad hace fervientes votos.

Las últimas palabras del alcalde de Santiago fueron acogidas con una verdadera ovación.

El Sr. Harguindey

Al levantarse el Sr. Harguindey fué acogido con una larga y nutrida salva de aplausos, testimoniando así no solo la simpatía por el autor del tranvía, que aquí cuenta con numerosos amigos, sino lo que mas arriba decimos, el entusiasmo que tal proyecto ha despertado en la opinión.

Comienza sus palabras con esta «Compostelanos» y dedica un saludo al pueblo, al Alcalde de la Coruña y al Sr. Cueto a quienes corresponde, dice, la gloria de lo que se realice, pues pues yo esta idea ya la tenía abandonada.

El Sr. Harguindey con su hablar claro, conciso y concreto, como quien ha dedicado sus afanes, primero al intrincado estudio de las matemáticas, base de sus carreras, y más tarde a los negocios y asuntos económicos, en los que los números lo son todo y las lucubraciones y retóricas no son nada, fué exponiendo cuanto afecta al proyecto y como surgió en su mente esta idea del tranvía a La Coruña.

Al terminar mi carrera de ingeniero, dice el conferenciante, vine a Santiago y en él noté

la falta primero, de un plano de la población que sirviese de base a un alcantarillado y traída de aguas que sanease la población que es preciso sanear, de cuyo plano y abastecimiento presenté una proposición; y segundo la falta de vías de comunicación que tenían aislado nuestro pueblo, surgiendo entonces la idea del tranvía eléctrico por resultar más económica su realización que el ferrocarril a vapor.



Sr. D. Luis Harguindey Pérez, ilustre santiagués e ingeniero autor con el Sr. Garayzabal del proyecto de tranvía a La Coruña.

Recordó que ya en 1882, el ingeniero señor Fernández Téñez publicó una Memoria explicando los proyectos de mejor enlace de la Coruña con Santiago. No quiso examinar cuál pudiera ser preferible de aquellos ferrocarriles de vapor de que se habló tanto. Cualquiera hubiera sido útil, pero si no se realizó ninguno, fué más que por incompatibilidades y antagonismos, por razones económicas. El capital no vió el negocio y se retrajo, naturalmente. Los ferrocarriles tienen muy elevados gastos, y sus ingresos se merman considerablemente. Los tranvías eléctricos solucionan eso de admirable modo.

Entonces se conocían apenas las aplicaciones de la electricidad a la tracción. Y hoy, en pleno momento de desarrollo fecondo de esta aplicación, cree ilusorio pensar en que aquellos ferrocarriles se hagan. Las aplicaciones industriales de la electricidad, preocupan preferentemente.

En los Estados Unidos se han electrificado en un período breve, 2.500 kilómetros de ferrocarril. Y muy pronto, esta cifra se habrá acrecentado, pese a ser qué el país del carbón, que no sucederá aquí donde este combustible es poco, malo y caro?

En España contamos con la hulla blanca, con los saltos de agua. Según un estudio reciente, hay en España 1.600.000 kilovatios sin utilizar. Si proporcionalmente fuese dable repartirlos por provincias, vendrían a corresponder a 40.000 caballos a cada una. No tiene nada de extraño que los tranvías eléctricos se desarrollen con celeridad vertiginosa. En 1901 cuando circulaban los primeros, parecía como si los cálculos del tráfico se hubiesen hecho al máximo. Y hoy es infinitamente mayor.

Citó el ejemplo de los tranvías de Madrid, que con ser tantos, aún hacen posible la construcción del Metropolitano; del tranvía de Bilbao a Durango, que transporta 1.200.000 viajeros al año, no obstante existir un ferrocarril; el de San Fernando a Cádiz, que produce 400.000 pesetas anuales a razón de 25.000 pesetas por kilómetro, no obstante lo despoblado de la zona que cruza y a existir también otro ferrocarril. Dijo que este último cálculo es todavía mayor que el que se hace para el tranvía Coruña-Santiago al que sólo se señalaban 17.000 pesetas por kilómetro a pesar de que no hay punto de comparación entre las relaciones de estas dos ciudades y las que existen entre aquellas.

No quiso ya seguir citando cifras relativas a los tranvías de La Coruña, Vigo, Santander, San Sebastián, etc. Se duplicó, generalmente, y aún se triplicó, el movimiento de viajeros y carga en todos ellos. Es fabuloso, por ejemplo, el desarrollo alcanzado por los de Hernani, Tolosa, Irún, San Sebastián. Y se piensa en electrificar el ferrocarril del Puerto de Pajares, de igual modo que se quiere que sea eléctrico el ferrocarril de Madrid a Valencia.

Si no hay que pensar en los ferrocarriles de vapor, quedan estas soluciones:

Ferrocarril eléctrico con explanación propia; Tranvía eléctrico con explanación propia; Tranvía eléctrico por la carretera, y Tranvía eléctrico mixto.

Estudió las ventajas e inconvenientes de cada uno, y dió como preferible el último, con explanación propia, por la carretera y con algunas obras fuera de ella.

Hizo luego una explicación del trazado de de su proyecto, que comienza en Santiago con la subida de las Ruedas de 6,90 por 100 y una curva que tendría desarrollo amplio en la plaza de San Roque, donde podría construirse un apartadero. De allí, por la Sionla, Aguada, Sigüeiro, Orosó, Santa Cruz de Montaos, Guindibó, Ordenes, Leira, Ardemil, Mesón del Viento y el Canedo, no hay novedad. La carretera es magnífica, y las pendientes suaves. Las curvas sólo pueden influir algo en la velocidad.

En el Mesón del Viento hay otra carretera, que va a Abegondo y llega a La Coruña, que debe estudiarse por si conviene separarse allí de la carretera general. En Herves hay una fuerte pendiente de 10 por 100, y también hay

que estudiar eludirla, variando en alguna parte discreta el trazado.

Siguen después Carral, Taboayó, Altamira, Sigrás, Alvedro, donde existe alguna curva cuyo radio será conveniente ampliar. Recordó que se cuenta hoy, antes y cerca de Sigrás, con otra carretera que va al Burgo y que sin duda debe tenerse muy en cuenta. El resto del camino hasta La Coruña, no ofrece novedad. Cabe oplan, pues, por el sistema mixto, máxime contando con 38 kilómetros de inmejorable carretera.

Lo velocidad media sería de 17 a 25 kilómetros por hora. Se haría el viaje en tres horas y minutos, incluyendo todas las paradas, que serían breves aunque si fuese preciso se pondrían coches rápidos que sin paradas hacían el viaje en tres horas menos cuarto.

Los carriles serían de sistema Brokä de 36 kilos de peso, con largueros y hornigón.

Habló luego de los saltos de agua y del estado legal de estas concesiones que hay que renovar, como la del tranvía, que tiene ya adelantados casi todos los trámites. Los saltos son el del Tambre, con 3.500 litros y 18 metros de elevación (unos 800 HP en estiaje); el de Cabaleiros, con unos 300 caballos, y el de Chonia, con 200.

Tráfico

Se refirió al tráfico probable y recordó que el Sr. Fernández Yáñez calculó en su tiempo 125 viajeros diarios, juzgando por los que llevaba «La Ferrocarrilana», y comparando el movimiento entre Carril y Santiago, y La Coruña y Lugo. Multiplicando esa cifra por 4, obtenía un resultado de 500 viajeros diarios. Este coeficiente parecía pequeño ya en 1882. Hoy lo es mucho más todavía, pero el Sr. Harguindey prefiere pecar de pesimista, y ni esos 500 viajeros supone diarios.

Se conforma con los 400 de antaño, fija los precios la mitad más baratos que en la actualidad se contenta con que haya 40 toneladas de carga.

Las tarifas serían de 7,80 pesetas en primera clase y de 5,20 en segunda; a 12 y a 8 céntimos el kilómetro, respectivamente. A la tonelada de mercancía le asigna un precio de 15 pesetas.

Pues aun con estos precios y a sabiendas de que los que señala para la construcción están muy caros en la actualidad y habrán de reducirse notablemente, ofrece el siguiente resultado económico:

El presupuesto de gastos

Se invertirán en el tendido 67.000 metros de vía, que cuestan 3.135.600 pesetas y añadiendo las obras necesarias arrojan un total de 4.199.235 pesetas.

Obras de aprovechamiento de aguas, idem 703.920.

Línea de transportes de alta tensión 255.800 idem.

Sub-estaciones, 135.000 idem.

Alimentadores y línea de trabajo, 829.825 idem.

Conexiones eléctricas entre carriles, 72.500 idem.

Material móvil, 370.000 idem.

Cocheras y talleres, 103.000 idem.

Teléfono, 18.000 idem.

Dirección y administración, 17.000 idem.

Gastos generales del proyecto 550.000 idem.

Arrojan los gastos de construcción, por tanto un total de 7.412.280 pesetas.

Los gastos de explotación, alcanzan las siguientes cifras:

Gastos anuales de personal, pesetas 154.170.

Gastos anuales de material, 79.000 id.

Gastos de amortización, 184.423 id.

Resumen

Este coste total de la obra sería de 7.412,280 pesetas, amortizable en sesenta años que es lo que el Estado concede de explotación pasando después a su propiedad menos los saltos, que quedan propiedad de la empresa.



Sr. D. Luis Garayzabal, ingeniero y uno de los autores del proyecto de tranvía eléctrico.

Los ingresos anuales representan un total por viajeros y mercancías de 722.957 pesetas, beneficio que representa un rendimiento al capital de 9,75 por ciento.

El Sr. Harguindey recibe una nueva salva de aplausos al terminar su oración.

Discurso del Sr. Casás

Cuando se levanta a hacer uso de la palabra el alcalde de la Coruña el público le saluda con una salva de aplausos.

El Sr. Casás pronunció un elocuentísimo discurso en el cual no sólo ha dado la nota de entusiasmo por la obra que se está impulsando sino la práctica, la del que ha estudiado la capacidad financiera de las dos poblaciones que va a unir el tranvía y la del trayecto que recorre dejando en él beneficios.

Empezó agradeciendo el saludo que el alcalde de Santiago le había dirigido saludo al que contesta en nombre de La Coruña.

Dice que él es coruñés de nacimiento y que

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.--HUERFANAS, 30.

por serlo es entusiasta de Santiago, pero que también es hijo de Compostela porque en nuestra Unversidad ha estudiado y aquí pasó los años mejores de la vida, los años de la juventud.

Dedicó un recuerdo a la Universidad Compostelana y entró luego a tratar el aspecto mercantil del negocio.

Sienta la premisa de que en el país hay dinero bastante para acometer este proyecto y dice que lo que se precisa es que sientan este negocio, como tal negocio, los que disponen de numerario.

Se dijo que España no se preocupó de ser rica y es cierto. Llevó sus energías fuera y nos hemos olvidado de la industria y agricultura del país surgiendo la miseria, la pobreza, la anemia; y Galicia padece esta enfermedad.

Iniciado el resurgimiento, se nota la discrepancia entre la cultura intelectual y la industria mercantil. Por eso es necesario el acercamiento de estos dos factores y que al lado del poeta y del artista pensemos en el negocio. Y con esta unión de sonadores y negociantes se logrará el resurgir de Galicia.

Se lamenta de que el capital; en nuestra región, esté, como está, estancado, inactivo, muerto en las cajas de los Bancos o de las Cajas de Ahorros.

Dice que en la Sucursal del Banco de la Coruña hay, en depósitos, mas de diez millones de pesetas y en la de Santiago—también una suma respetable.

Añade que lo mismo ocurre en las Cajas de Ahorros y Montes de piedad de Santiago y de la Coruña.

Dice que se impone realizar una intensa labor de propaganda para acercar a los negocios a los grandes y los pequeños capitalistas, y en especial a este caso particular del que se proyecta y en el que debe estar representado el capital de todos, para que no tengamos que exponernos a la vergüenza de tener que aceptar capitales extraños en la explotación de un negocio en que sólo deben intervenir capitales de la Coruña y Santiago.

Dice que para hacer de este un negocio popular, propondrá que las acciones sean de 500 pesetas siendo seguro que sobrará capital que solicite entrar en la explotación de este negocio.

Refiere otros buenos negocios que se explotan en Galicia a los cuales no acudió el capital de nuestra región y que, por lo mismo, no gana lo que va a aumentar el caudal de los de fuera.

Termina el Sr. Casás saludando al alcalde de Santiago y, abrazándose, expresa el deseo de que en un abrazo amistoso se unan las dos ciudades hermanas.

Las últimas palabras del Sr. Casás son acogidas con grandes aplausos.

Comité de propaganda

Al igual que en la Coruña, se ha designado un comité de propaganda, compuesto por los siguientes señores: Alcalde y una comisión de concejales; presidentes de la Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Sociedad Económica y Caja de Ahorros; D. Marcelino Blanco, don Manuel de Andrés Pérez, D. Ricardo Blauco-Ceiza, D. Homobono González, D. Epifanio Deza, D. Emilio Baladrón, D. Emilio Brandón, D. Juan Harguindey, D. Bernardo Harguindey, D. Felipe Romero, D. Cleto Troncoso, D. Lino Torre, D. Máximo de la Riva, D. José Luego, D. Ramón do Pazo, D. Juan Sinde, D. Joaquín Losada Amor, D. Miguel Gil Casares, D. Avellino Cimadevila, directores de la Prensa local, y en calidad de asesores los ingenieros Sres. Harguindey y Garaizabal.

Un banquete

A las nueve de la noche, invitados por el Sr. Harguindey, reunieron a comer en «La Perla» unos cuantos amigos, y al final se acordó dirigir un telegrama a la distinguida esposa de D. Luis Harguindey y otro al Alcalde de la Coruña Sr. Casás, que había regresado a dicha ciudad en cuanto terminó el acto de la Económica.

El telegrama enviado a Madrid a la señora de Harguindey fué redactados en los siguientes términos:

«Los asistentes al banquete que acaba de celebrarse, le envían por mi conducto un respetuoso saludo y hacen fervientes votos para que en plazo breve se lleven a práctica los proyectos de su marido, que tan grandemente influirán en los progresos de esta región. Alcalde, Blanco Rivero».

El despacho dirigido al señor Casás, dice: «Sentimos no nos acompañe a esta fraternal comida. Todos los asistentes le recuerdan y saludan a usted y al señor Cueto Alcalde, Blanco Rivero».

Tal vez el cariño por nuestro pueblo y el afán y deseo que tenemos de que una nueva era de vida y prosperidad comience para Santiago, tal vez, repetimos, nos haga aparecer demasiado confiados en las apariencias; pero creemos que no.

Creemos, es más, tenemos por seguro la realización del proyecto, porque a cuantos entusiastas desperó en Coruña Carral y Ordenes hay que unir el que logró el proyecto inspirar aquí.

Las noticias que se reciben de lo con que se ha de contribuir en algunos puntos son de lo mas halagadoras. En Carral llegarán a cien mil pesetas, en Ordenes pasarán de doscientas mil y un estudiante de esta Universidad, muy conocido en la Coruña por tener grandes posesiones en un punto cercano, se ofreció a suscribirse con 20 o 30.000 duros.

Aunque la cantidad en relación al total del proyecto poco significa, significa mucho en otro orden de ideas: en la confianza que inspira el negocio y el afán por verlo realizado.

GALICIA

CORUÑA

La guardia civil del puesto de Puente deume detuvo a Antonio Fernández, de 29 años, vecino de la parroquia de Torres, como presunto autor de lesiones graves a Josefa Montero Filgeiras.

Está vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Mugia, la cual puede solicitarse dentro del plazo de quince días.

FERROL

De Ferrol salieron para Inglaterra el primer oficial del buque «Almwick Castel». Mr. Blacaman, y la camarera inglesa miss King. Los demás naufragos siguen mejorando en el hospital.

En el templo parroquial de San Julián del Ferrol, contrajeron matrimonio la bella señorita María Lloveres Abelleira, y el joven comerciante don Lucrecio García Martínez.

Procedente de Valencia y escalas, llegó ayer tarde al puerto de Coruña el vapor «Canalejas», conduciendo unas 100 toneladas de diversas mercancías, para el comercio de aquella plaza.

En Coruña se efectuó el enlace de la señorita Sara Martínez Grotfóe y el capitán de infantería D. Santiago Armado Loriga.

En la Granja Agrícola Experimental de La Coruña se efectuó la visita anunciada, concurriendo bastantes labradores del contorno. El personal de la Granja hizo funcionar a presencia de los labradores, que siguieron todas las operaciones con creciente interés, algunos arados de vertedera, máquinas desterradoras, sembradoras, segadoras, trilladoras, desgranadoras y demás aparatos empleados en las modernas prácticas agrícolas, movidos algunos de ellos con motores de gasolina.

Fuó de las más celebradas una máquina productora de energía eléctrica para usos agrícolas capaz de producir fluido suficiente para cien lámparas de diez bujías cada una.

LUGO

Se efectuó en Lugo, el enlace matrimonial de la señorita Consuelo Cela Castro, con el propietario de la Puebla de San Julián D. Ramón Comba.

El presidente del Círculo de las Artes de Lugo, se ha puesto en comunicación con el alcalde de Vivero para empezar la campaña en favor del traslado de los restos de D. Nicomedes Pastor Díaz a la ciudad del Landro.

Vengando antiguos resentimientos, los vecinos de Roaveso, en Cospéito, Ambrosio Lamas y su hermano Gerardo asaltaron una huerta, propiedad de su vecina Carolina Prado, arrancando 400 pies de coles y causan los otros desperfectos, valorados en 200 pesetas.

En San Martín de Cotá, en Friol, promovieron una grave reyerta diferentes personas de la familia de Pedro Prado, yéndose a las manos los contrincantes y resultando con una herida de arma de corte, en una mano, Encarnación Prado; su hermana Francisca presenta grave lesión en la cabeza y casi todos los de la familia están contusionados, siendo calificadas de leves sus lesiones por el médico municipal.

Un sujeto llamado Damaso San José, que fué encontrado por la benemérita del puesto de Foz, en la carretera de Ribadeo a Mondoñedo, manifestó a la pareja que hacía cinco días, en ocasión de dirigirse de Mieres a Oviedo, recogió abandonado: cuatro paquetes, conteniendo navajas nuevas, de diferentes dimensiones.

La guardia civil entregó los paquetes al alcalde de Barreiros y dió cuenta del hecho a las autoridades de Mieres en Asturias.

Contienen los expresados paquetes 222 navajas, que se supone se extraviaron a algún carretero, pues el sujeto que las entregó probó que su aserto era verdad, no infundiendo sospechas.

En breve será un hecho el tendido de la línea del teléfono interurbano entre Lugo y Ribadeo. Uno de estos días se recibirá el material para la línea.

El alcalde de Mondoñedo ha recibido una orden de la dirección de Agricultura concediendo 1.750 pesetas para atender durante el corriente año el sostenimiento del Campo demostración y experiencias.

ORENSE

En el Centro de Sociedades Obreras de Orense se reunieron en Asamblea la totalidad de los ferroviarios de la estación de aquella ciudad y brigadas de Via y Obras.

Se tomaron los siguientes acuerdos: protestar de la forma en que los facultativos nombrados al efecto por la Compañía cumplen lo que determina el reglamento del servicio sanitario.

Pedir que se abra una información sobre cada uno de los castigos impuestos por la Compañía a varios empleados, sin causa justificada para ello.

Exigir de la Compañía el exacto cumplimiento de antigüedad, según determina el escalafón que la misma tiene en vigor; y

Solicitar la concesión del segundo quinquenio a todo empleado que llevase más de diez años en el mismo cargo, sin ascenso por causas ajenas a su voluntad.

PONTEVEDRA

Dícese que el próximo mes de Julio irá a Pontevedra una comisión de la Academia de la Historia, con objeto de estudiar los antecedentes y datos recogidos sobre la cuestión «Colón pontevedrés», que planteó en su famoso libro el finado D. Celso García de la Riega.

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado el acta y plano de replanteo de una casa de baños y terreno adquirido por D. Manuel Cabanelas en la playa «El Forte» (Cangas).

Ha tomado posesión de la canongía de Tuy, para la que fué nombrado recientemente, don Miguel Vidal, representado en dicho acto por el Sr. Serrano de la Riva.

Una fuerte racha de viento hizo zozobrar a la altura de La Barrera una dorna del Grove, pereciendo ahogados dos de sus tripulantes, José y Francisco Aquino, de 16 y 18 años, y salvándose el padre y un hermano de éstos, a quienes recogió una motora.

En el lugar de Viduido, entre las estaciones de Casal y Gesebe, hubo el domingo una reyerta con motivo de una fiesta que allí se celebraba, resultando una mujer muerta a consecuencia de unos disparos.

En la parroquia de Teis, falleció el anciano José Alvarez, a consecuencia de las heridas que días pasados le causara su vecino José Tizón el cual ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

Los que mueren:

En Mondoñedo D. Trinidad Rivas Díaz. —En Mogo, (Marín), en donde se hallaba girando visita, el inspector de primera enseñanza de Pontevedra D. Agustín de La Puente.

NOTA DEL DIA

OTRA VEZ PORTUGAL

Vuelven a circular noticias de desórdenes ocurridos en Portugal.

Los periódicos que hoy llegaron a la mesa de trabajo nada dicen del movimiento; no por eso ponemos en duda cuanto el telégrafo comunica.

Que en Portugal hace tiempo que se deja sentir el hambre, es indudable; que ni en la población civil ni en la militar se advierte satisfacción por figurar la suya entre las naciones en guerra, es cierto.

Lamentable sería que se confirmase lo que comunica el telégrafo; sería muy de sentir que hubiese funcionado las ametralladoras y que se hubiesen registrado muchos muertos en las calles de Lisboa.

Pero si resulta que todo eso no es cierto hoy, lo indudable es que puede serlo mañana; y que, si en tiempo no se toman precauciones en otros lados puede repetirse la función.

Es cosa bien sabida que el estómago no discurre.

SANTIAGO

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sorbios. Cálculos. Tratamiento quirúrgico. Dr. CAMPOS—Montero, 30—Madrid. En Santiago, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

Mañana a las siete de la tarde dará una tercera conferencia en el Círculo Católico de Obreros el periodista colombiano Sr. Duque. Versará acerca del problema hispanoamericano. Seguramente se verá muy concurrida.

Esta tarde se cantaron vísperas solemnes en la Catedral donde mañana se celebrará una función solemne con procesión mirrada, botafumeiro y sermón, por ser la Aparición del Apóstol Santiago.

Predicará un R. P. Jesuita.

En la Exposición de Bellas Artes que se celebra estos días en Madrid, el Jurado ha concedido una segunda medalla a uno de los cuadros de nuestro particular y querido amigo el celebrado pintor D. Jesús Corredoira.

Felicitemos al querido amigo por su triunfo.

El teniente general D. Luis Mackenna se ha despedido en la siguiente orden general, de las fuerzas militares de Galicia:

«Al cesar en el mando de esta región, me es muy grato expresar a todos los que de ella formáis parte, mi satisfacción y agradecimiento por vuestra brillante y voluntariosa cooperación que tanto contribuyó a facilitar mi labor, y espero que con tan loable conducta y virtudes militares continuaréis perseverando en el cumplimiento del deber.

Vuestro capitán general, Luis Mackenna.»

PEREZ Y DE ANDRES

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giro y negocian letras sobre España América y Europa. Abonan intereses en cuenta corrientes y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

La guardia municipal denunció al dueño de un establecimiento de la Rúa del Villar por tener gente a deshora de la noche.

El gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes de esta provincia para que detencian a las autoridades de Marina a las personas que tengan a la venta, en los mercados públicos pescado que haya sido muerto valiéndose de la dinamita.

AGUAS DE VILLAZA. Bicarbonatadas sódicas.

En la causa del Juzgado de Santiago contra José María Campos Fernández, por lesiones a Antonio Bello, se dictó sentencia absolviendo al procesado.

PERDIDA.—Se ruega a la persona que haya hallado una sortija con brillante la entregue en la Central del ferrocarril (Toral), en donde se le gratificará.

En el fiadero de la estación han sido aforadas hoy 32 cestas de pescado.

En el juzgado fueron reconocidos hoy por D. José Soto Fernández, de Palas de Rey, los papeles ocupados en Casa Longa, del lugar de Outeiro, y que le fueron robados en su comercio la noche del 22 de Febrero último.

La manzana de reses habida en el macello fué de 1 vaca y 25 terneros. Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.562 kilos de carne.

COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

AMORES Y AMORIOS

La bellísima y delicada comedia de los hermanos Quintero «Amores y amorios» fué la elegida por María Guerrero para su beneficio.

Anoche estaba el teatro lleno, mas que lleno abarrotado, de público distinguido y elegante que acudió como otras noches, a rendir el debido tributo de admiración a la genial actriz.

Decir que la deliciosa comedia de los autores andaluces tuvo una interpretación insuperable no es decir ninguna novedad.

El tercer acto, tan bello, tan apropiado para que en él luzcan las hermosas actrices que acompañan a la Guerrero, ha sido de lo mejor que hemos visto. Aquel conjunto de mujeres guapas tocadas todas con mantilla blanca; aquella protagonista que dice los versos como solo ella sabe decirlos; aquella novia (Srta. Ladrón de Guevara) tan elegante y tan bonita que se refleja la felicidad del momento que simula vivir, son cosas que no se ven todos los días.

Viendo a la gentil desposada de la comedia estamos seguros de que no había espectador que no envidiase el lugar del novio, siquiera fuese de mentirijillas.

El papel de Juan María corrió a cargo del Sr. Díaz de Mendoza, que puso en su interpretación todas sus facultades de actor, y del de Moyita se encargó el señor Vargas, el cual estuvo muy acertado.

Con ellas y ellos compartieron el éxito los Sres. Cirera, Carsi, Juste, Díaz de Mendoza, Capilla y Guerrero.

Al levantarse el telón en el tercer acto, apareció la escena invadida de hermosos bouquets y artísticas corbelles de flores ofrecidas a la señora Guerrero por algunos de sus muchos admiradores.

Recordamos haber visto dos artísticas corbelles una de los abonados al palco n.º 14 y otra de D. José Neira Villamil y señora, así como un hermoso bouquet de D. Joaquín Losada Amor y señora y otro de los abonados al palco número uno.

Los demás ramos de hermosas y delicadas flores que materialmente cubrían el escenario no tenían indicaciones de quienes los enviaran o por lo menos, nosotros no hemos logrado descubrirlos.

Al finalizar la función desde diversos puntos de la sala cayeron sobre el escenario grandísimo número de flores como delicada expresión de cuanto se admira a la inimitable actriz.

Mas de cinco veces hubo de levantarse el telón ante las repetidas ovaciones del público.

Hoy se despide la compañía con la representación de otra comedia de los Quintero: «Malvaloca».

La compañía saldrá mañana, en el tren de la tarde para Villagarcía.

Los Sres. de Díaz de Mendoza harán el viaje en automóvil. Desde Santiago se dirigirán a Caldas de Reyes cuyo balneario les fué ofrecido para que en él se hospeden.

Diariamente se trasladará el ilustre matrimonio a Villagarcía para trabajar, retornando después de las funciones, a Caldas.

Desde Villagarcía irán los aplaudidos artistas a Vigo y luego a Pontevedra.

Aunque el público santiagués desearía que la temporada se prolongase, los eminentes artistas tienen compromisos adquiridos con fechas fijas y no pueden demorarse más, a su pesar, en Santiago.

Ellos dicen llevar de nuestro público un grato recuerdo; nosotros respondemos de que el que aquí dejan no es menos grato.

Desearíamos, pues, un felicísimo viaje y que pronto podamos volver a aplaudirlos.

En el Comercio de Ultramarinos de JOSE MORAN, plaza de San Agustín, núm. 6, se venden patatas blancas de León a 9 pesetas quintal gallego de 57 y 1/2 kilos.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago, nombró capellán administrador del Asilo de Cernadas, al presbítero orensano D. Jesús Manso Guerra.

El que usa a diario el «Licor del Polo», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Los guardias de seguridad detuvieron a Luis Buján Iglesias, de 17 años, autor del disparo de arma de fuego que hirió a Emilia Allo, de 16 años, una de las últimas tardes, en Vista Alegre.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Cumpliendo lo consignado en la escritura de emisión de Obligaciones hipotecarias, fecha 12 de Abril de 1909, se procedió el 27 del próximo pasado mes ante Notario, al sorteo de las Obligaciones que debían amortizarse en el presente año, habiendo salido amortizadas las TREINTA Y UNA siguientes:

Números 3, 30, 106, 113, 130, 136, 275, 337, 338, 371, 380, 395, 449, 453, 493, 551, 569, 611, 650, 652, 688, 719, 769, 832, 881, 904, 934, 1.052, 1.087, 1.106, 1.198.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de dichos Títulos para que se sirvan pasar por las Oficinas de la Sociedad a recoger su importe con la prima correspondiente, desde 1.º de Junio próximo, entregando la Obligación amortizada, pagándose también el cupón de dicho vencimiento.

Santiago, 16 de Mayo de 1917.—El presidente, Marcelino Blanco de la Peña.—El Secretario, Augusto Bacariza Varela.

El número de hombres y mujeres reclusos en la cárcel de esta ciudad era ayer el de 66; de ellos 39 en la prisión correccional y 27 en la del partido judicial.

¿Subir precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes. La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 150 la pastilla grande y a ptas. 035 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

El delegado de Hacienda acordó conminar con el máximo de la multa que determina la

ley a los Ayuntamientos de Betanzos, Combarión, Noya, Santiago, Puente deume, Cee, Cee, Riveira y Puebla del Caramiñal, si dentro del plazo de ocho días no remiten los gastos mensuales de especíes sujetos al adeudo.

Hállase completamente restablecido el indispósito que le aquejó estos días el actor y distinguido actor Fernandito Díaz de Mendoza y Guerrero.

Sólo por precaución ha permanecido el actor sin salir hoy del Hotel. Celebramos mucho el restablecimiento del joven artista.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un rosario que se perdió esta mañana desde Preguntoiro a la iglesia de San Francisco sirva entregarlo en la Farmacia de D. Alfonso Gallego en la Plaza donde se gratificará.

Han terminado hoy en la iglesia de San Agustín los solemnes cultos del novenario en honor de Santa Rita se vinieron celebrando estos días.

La función de hoy ha sido solemnísimamente a las once de la mañana fué expuesta el Santísimo Sacramento a la adoración de los fieles celebrándose luego la Misa solemne con sermón que estuvo a cargo del elocuente orador R. P. Argüelles.

Durante todo el día estuvo el Santísimo expuesto siendo visitadísimo, lo mismo que la imagen de Santa Rita, por numerosos fieles. A las seis comenzaron los ejercicios con tantes en estación santo rosario, reserva y bendición con el Santísimo.

Felicitemos a nuestro respetable amigo don Pedro Rey, principal impulsor de los cultos de Santa Rita por la brillantez con que se celebraron los de este año.

Instrucción pública

Se reconoce derecho a trasladarse como docente, a una escuela de Coruña, a doña Verónica Viéitez, actual maestra de Ferrol.

Ha sido desestimado el recurso interpuesto por D. Juan López Rodríguez, maestro jubilado de Negrreira (Coruña), contra su jubilación por la Junta Central de Derechos pasivos de Magisterio.

Se convoca a los opositores a escuelas de niños a una reunión que se celebrará mañana a las tres de la tarde en el edificio de San Clemente.—La Comisión.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 21

Nacimientos.—Luis Fernández Moure, María del Carmen Castro Bazalo, Marcial Martínez Pérez, Víctor José Juan Clemente González Peón, Manuela Blanco Rodríguez.

Defunciones.—Ricardo Raborido Romero, 24 años, tuberculosis generalizada, Matrimonios.—Jesús Pérez Fragua con Antonia Seoane Rama.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santa Julia, virgen y mártir.—Habiendo entrado en Cartago Genseric, rey de los Vándalos, y queriendo poner allí su corte, hizo esclavos a los ciudadanos principales, a muchos quitó la vida y a las doncellas nobles vendió a los mercaderes. Entre estas ilustres esclavas una fué la virgen, santa Julia, que fué vendida a un mercader gallego llamado Eusebio, el cual la llevó consigo a la isla y cobró tal aprecio de ella, que solía decir que la estimaba sobre todos sus bienes. Abandonó a Julia a los humildes oficios de esclava, por amor de Jesucristo, y el tiempo que le quedaba libre, gastaba en oración y en la lectura de libros piadosos que había salvado del saqueo de su casa. Aunque era extraña su hermosura se hacía respetar por su virtud y singular modestia, de los mismos paganos. Pasó después su amo a la Provenza para hacer un negocio llevöse a su esclava Julia, y en arribando a la isla de Córcega al tiempo que los idólatras de la isla celebraban una gran fiesta, entró en el templo y sacrificó un toro al demonio. Terminadas las supersticiosas ceremonias, el gobernador de la isla habiendo sabido por relación de sus criados que Eusebio había dajado a bordo de la nave con parte del equipaje y gente de la tripulación a una esclava suya hermosa en extremo, le convidó, a un magnífico banquete, el cual le embriagó, y entonces hizo llamar a la Esclava Julia con el fin de tomarla para su uso. Cuando la tuvo delante le dijo con artificiosa ternura: «No temas, hija mía, que se pretenda hacerte algún insulto: estoy muy informado de tu virtud, y no merecen tus prendas que gimes por más tiempo en el indigno estado de esclava. Quiero tomar a mi cuenta tu fortuna, y no pido de tí otra cosa sino que vendas al templo para cumplir con tus devociones y hacer sacrificios a nuestros dioses. Yo pagaré a tu amo tu rescate, y si quieres quedarte en nuestra isla no te faltará un esposo digno de tu persona». Respondió Julia con mucha modestia y compostura, pero con igual resolución, que ella se consideraba verdaderamente libre, mientras tuviese la dicha de ser sierva de Jesucristo; que estaba contenta con su condición, y que no pretendía alcanzar otros bienes que los del cielo. Irritado el gobernador la hizo abofetear y golpear de los cabellos y azotar cruelmente, y por que perseveró constante en confesar que adoraba a Jesucristo crucificado, hizo que a toda prisa le metiesen en una horca de madera hecha a manera de cruz, donde la sagrada virgen expiró por donando generosamente a sus enemigos. Sus sagradas reliquias son muy veneradas en el monasterio de monjas que fundó el imperador Didier rey de Lombardía, del cual era abadesa su hija Angelberga.

Santos del día de mañana.—La Ascensión de Santiago a don Ramiro I la vispeza de la batalla de Clavijo.—Santos Desiderio, Esteban, Venio, mr.; Basileo, Lucio y Julián, mártires; Eutiquio y Florencio, monjes.—Sta. Humildad, vg.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresiones. Precios módicos.

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA" De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observation type (Barómetro, Temperatura, etc.) and Value (736.9, 24.2, etc.).

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

Alemania y España

El Sr. García Prieto ha manifestado a los periodistas que Alemania contestó a la reclamación de España...

Ultima hora

A consecuencia de la intoxicación sufrida con la sopa del convento de Chamartin de la Rosa ha fallecido una mendiga.

Se halla enfermo de algún cuidado el Presidente del Tribunal Supremo Sr. Aldecoa.

Se confirmaron oficialmente las noticias de haber ocurrido desórdenes en Portugal. Hubo, efectivamente, lucha en las calles.

En Zaragoza no volvió a alterarse el orden.

Mañana se celebrará en la Presidencia consejo de ministros. Será preparatorio del de jueves que presidirá el Rey.

En el ministerio de Estado niegan que se hubiese recibido contestación a la reclamación por el torpedeamiento del «Patricio».

El ministro de la Gobernación Sr. Burell autorizó la salida de gran cantidad de subsistencias con destino a Portugal como prueba de afecto hacia los vecinos necesitados.

Dicen de Castellón que en una playa de aquella provincia aparecieron dos cadáveres de dos soldados franceses de artillería y el de una mujer.

Se lanzó al agua hoy en los astilleros del Nervión un nuevo buque de siete mil toneladas.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with 3 columns: Description (4 por 100 interior, etc.), Price (73'50, etc.), and another Price (73'50, etc.).

Acciones

Table with 3 columns: Description (Banco de España, etc.), Price (452'00, etc.), and another Price (451'50, etc.).

Azucareras

Table with 3 columns: Description (Las obligaciones, etc.), Price (77'50, etc.), and another Price (77'50, etc.).

Cambios

Table with 3 columns: Location (París, Londres), Price (78'75, etc.), and another Price (78'60, etc.).

Bolsa de París

Table with 3 columns: Description (Exterior Español), Price (82'70), and another Price (82'70).

Bolsa de Buenos Aires

Table with 3 columns: Description (El precio del oro), Price (000'00), and another Price (000'00).

Mencheta.

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Portalón, situada en Vista Alegre, de 25 ferrados de extensión...

Venta voluntaria

El 10 de Junio próximo, de diez a doce de la mañana, tendrá lugar la subasta voluntaria de la casa número 36...

Advertisement for A. VILLAR PELLIT CIRUJANO-DENTISTA. Includes text about dental services and location: Cantón del Toral 2 pral.

Advertisement for JOSE CASAL. 21 CALDERERIA 21. Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros...

Advertisement for Calefacciones Centrales Económicas e Higiénicas. HOGARES MICHEL PERRET. Quemar desperdicios de carbón. Más de 8.000 instalaciones funcionando.

Advertisement for SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA. DIRECTORES: D. ANGEL BALTAR CORTES, D. MANUEL VARELA RADIO. Cirujano de número del Gran Hospital.

Advertisement for HIJOS DE FRANCISCO BAZA. BANQUEROS VILLEGORRIA Y SANTIAGO. CASA FUNDADA EN 1850. Intereses que abonamos.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS SITUACION DE LOS EJERCITOS TELEGRAMAS OFICIALES

Francés

La jornada ha sido tranquila, aumentando el ruego de la artillería. En la Champaña el enemigo nos bombardeó las posiciones que le conquistamos ayer...

Alemán

Durante el día fracasaron ataques ingleses en Bellecourt y franceses en la Champaña.

Italiano

Hubo acciones de artillería en el Ayigro y en Terrignolo. Rechazamos ataques enemigos en diversos puntos.

Austriaco

En la izquierda del Isonzo el enemigo intentó ensanchar sus posiciones. Nos bombardeó el adversario en los desfiladeros de Plawa y Soleano.

Ruso

Hacia Mitau, fué contenido un ataque enemigo. En el frente rumano, nuestras tropas rechazaron un avance.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Operaciones

El general Cœur ha declarado que no podrá ser reanudadas las operaciones en el frente ruso hasta lograr el restablecimiento de la disciplina en el ejército.

La frontera

Las autoridades militares francesas han ordenado el cierre de la frontera franco-suiza. También quedó suspendido el envío de correspondencia y paquetes postales a los prisioneros.

Explosión

En el condado de Kent ocurrió una espantosa explosión en una fábrica de municiones que trabajaba por cuenta de los aliados.

Los portugueses y las subsistencias

Desórdenes en Portugal. Durante la tarde de ayer circularon en Madrid alarmantes noticias de sucesos que se aseguran ocurrieron en Lisboa y en otras poblaciones portuguesas.

Lo que se dice

Desórdenes en Portugal. Durante la tarde de ayer circularon en Madrid alarmantes noticias de sucesos que se aseguran ocurrieron en Lisboa y en otras poblaciones portuguesas.

El populacho asaltó los automóviles.

El aspecto de la ciudad es tristísimo. Asegúrase que el movimiento se extiende a varias poblaciones portuguesas. La censura ejérese con extremado rigor.

Informes

En Gobernación no se ha recibido ninguna noticia de los sucesos de Portugal. El gobernador de Badajoz telegrafía diciendo que de las investigaciones practicadas resulta que dichos rumores tuvieron por origen los relatos hechos por un sujeto que fué a ingresar una cantidad en la sucursal del Banco de España.

Varias noticias

En los Círculos políticos se asegura que se ha firmado escritura de adquisición de la mayoría de las acciones de «El Imparcial», por un grupo de financieros bilbaínos y catalanes.

Don Rafael Gaset y sus hermanos conservarán una pequeña parte en la propiedad del periódico. —En Chamartín de la Rosa, se han sentido intoxicados 70 pobres, de los que acostumbran a recibir como limosna la comida que suministran los religiosos del convento de aquel pueblo.

—Hácese muchos comentarios sobre el cierre de la frontera francesa. Créese que durará pocos días y que está relacionado con el movimiento de fuerzas.

—En Pasajes hizo pruebas con éxito, el remolcador «Sálvora», allí construido para la Marina de guerra. —Dicen de Santander que a consecuencia del despido de tres obreros, se han declarado en huelga 600 que trabajaban en la fábrica de Altos Hornos.

Las autoridades han tomado grandes precauciones. —Telegrafan de Cádiz diciendo que llegó el vapor correo de Canarias «Alicante». Refieren sus tripulantes que en la noche pasada, a 15 millas de la costa, vieron un vapor incendiado al cual se aproximaron.

DESORDENES EN FRANCIA

Madrid 22. Un rumor

Circula el rumor de que en diversas poblaciones francesas se registraron serios desórdenes. Dícese que las autoridades se vieron obligadas a reprimir con mano dura los motines y que hay muchos muertos y heridos.

Sin noticias

Hemos acudido a los centros oficiales para confirmar las noticias de los desórdenes que se asegura han ocurrido en Francia. En ninguno de dichos centros se tiene ni la menor noticia de los supuestos motines.

Mitin aliadófilo

Los interesados en la celebración del mitin de propaganda intervencionista siguen haciendo preparativos para su realización. Se celebrará en Madrid y hablarán en él, entre otros, los Sres. Unamuno, Alvarez, (don Melquiades) Lerroux y Castrovido.

Liautey en Madrid

Madrid 22. Llegó hoy a Madrid el general Liautey. Le recibieron en la estación el ministro de la Guerra y el de Estado.

Obsequios

Llegó hoy a Madrid el general Liautey. Le recibieron en la estación el ministro de la Guerra y el de Estado. Poco después de llegar fué el Sr. García Prieto a la Embajada francesa saludando a Liautey e invitándole a un almuerzo que se celebrará mañana.

Advertisement for XVI ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Fortunato Rodríguez Arzmeadi. Falleció el día 23 de Mayo de 1901. R. I. P. Todas las Misas de hora y media hora que se celebren en la Capilla General de Animas, mañana miércoles 23, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de la suscripción

Santiago	Un mes	1'00 pesetas
Resto de España	Trimestre	3'50 id.
	Semestre	7'00 id.
Extranjero	Año	14'00 id.
	Año	40'00 id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor. Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las Liquidaciones.

Balneario de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL HIGADO, MATRIZ Y RÍÑONES.
Nuevas e importantes reformas en el Balneario y Hotel.
Pedid la guía al administrador del Balneario.
GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capill, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pídanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Balneario de Liérganes, (Santander).

SERVICIOS

Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «León XIII» saldrá el 1 de Abril de Bilbao y Santander, el 2 de Gijón, de Coruña el 3 de Vigo, y el 4 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. A limate carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.
Línea de Filipinas
No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.
Línea de Fernando Póo
El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA
SE HA PUBLICADO EL LIBRO 8.º QUE COMPLETA EL ANDALUCÍA
(Sevilla, Huelva, Granada, Córdoba, Cádiz, Jerez, Málaga, Huelva, Almería, etc.)
Precio de cada album 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.
De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailly-Ballière, Plaza de Santa Ana, núm. 11, apartado 56.-Madrid.



“APERITAL” Gran tónico estomacal

¿Padecéis de falta de apetito?
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal, sin rival.
¿Padecéis del estómago?
Tomad el **Aperital**, tónico estomacal de resultados sorprendentes.
¿Padecéis de insomnio?
Tomad el **Aperital**, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

EL APERITAL promueve la salud.

¡NEURASTÉNICOS! Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado
PROBAD EL “APERITAL”
y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.
Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable.
Antes de comer, tómate UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías

Hay que convencerse que la Funeraria
Carlos Raspeño
CALDERERÍA 53, SANTIAGO
es la que tiene mejor servicio y la que vende más barato.
HAY CINCO SEVERAS Y ELIZABETH CASASOZAS
LAS RECORDES DE LA CIUDAD
para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Féretros del país, de Madrid con cristal, y metales especiales para embalsamamiento y traslados.
Avísanos a esta Casa en cualquier momento y aguaras.
Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53

LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA
LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza
NEURALGIAS, ETC.
INOFENSIVA
Una dosis, 15 cts.
Caja de diez dosis, 1'25 pts.
Pídanse en farmacias.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídanse en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Esquemas de defunción
Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.